Из опыта работы по  сопровождению выпускников МКОУ Окуневского детского дома «Мечта».  
Сопровождение воспитанников детских домов является важной проблемой, так как переход от периода детства к периоду взрослости сложен для любого ребенка, а тем более для сироты, который вырос в детском учреждении на полном государственном обеспечении в специфическом, полуизолированном мире, соприкасающимися с реальностью только отдельными сторонами. К выпуску (как бы мы ни старались), они приходят с искаженным самосознанием, размытой идентичностью, неадекватной самооценкой (заниженной или завышенной) неразвитым социальным интеллектом, иждивенчеством и рентными установками, незнанием и непониманием бытовой стороны жизни, повышенной внушаемостью, заниженным уровнем собственной активности, несформированными волевыми качествами личности и т.д. Для смягчения перехода выпускников в самостоятельную жизнь в детском доме создана Служба сопровождения выпускников детского дома. Она создается за счет рационального использования ресурсов, имеющихся в детском доме. В условиях жесткой экономии дополнительных штатных единиц никто не даст. 

Большую роль играет опыт сотрудников Службы и их специальная подготовка. В Службе задействованы социальный педагог, педагог-психолог, воспитатель-куратор и врач- педиатр. 

На первом этапе работы, на наш взгляд, результативной технологией будет классификация выпускников по группам.

Первая группа  выпускников – это дети-сироты, у которых нет близких родственников. Выпускникам предлагается выбрать для себя значимого взрослого, который, получив официальный статус куратора оказывает содействие в решении различных бытовых и жизненных проблем, в том числе связанных с профессиональным обучением, трудоустройством, получением жилья и т.д.

Вторая группа выпускников – это дети, оставшиеся без попечения родителей. У них есть кровные родственники: братья, сестры, бабушки и тети. Находясь в детском доме, они на каникулах бывали у них в гостях, но по тем или иным причинам, те не взяли их в свои семьи. Но с помощью, как правило. Сотрудников детского дома, были выстроены теплые отношения между ними. Поэтому при выпуске из детского дома мы стараемся устроить выпускников в профессиональные образовательные учреждения, которые находятся в населенных пунктах, где проживают родственники. Сотрудникам техникума или колледжа сразу даем координаты родственников выпускников.

Третья группа выпускников – родители которых,  находятся в местах лишения свободы. Такие выпускники требуют особого внимания и помощи со стороны специалистов. Необходимо осуществлять постоянный контроль за всеми сферами жизнедеятельности воспитанника и организацию необходимой поддержки в кризисных ситуациях.

        Так как наш детский дом находится в сельской местности и до ближайшего профессионального образовательного учреждения не менее 60 км, регулярные непосредственные контакты с выпускниками становятся практически невозможными. В этом году в связи с недостаточным финансированием учреждения поездки практически прекратились. Остается только телефонная связь. Поэтому мы за семейное сопровождение выпускников. Многолетний  опыт детского дома показывает высокую эффективность семейного сопровождения. Если нам не удалось до выпуска из детского дома устроить подростка в замещающую семью, то мы стараемся найти семью, которая взяла бы на себя заботу о нем, хотя бы частично (на время каникул, выходных). В практику детского дома  по сопровождению выпускников мы с 2014 года  активно внедряем НАСТАВНИЧЕСТВО, со стороны социальных партнеров. Что-то получается, что-то не очень. 

   Выпускникам  помогать надо....  Это понятно. И пока мы не начали активно работать в области развития наставничества, мы считали, что этот тезис настолько прост и понятно-однозначен, что обсуждать его особенно нечего, нужно находить граждан, желающих шефствовать, брать и закреплять за ними определенного выпускника  и помогать, помогать, помогать.

   При более «плотной» работе  в этом направлении  обнаружилось, что не все так безоблачно,  что помощь бывает полезная и вредная. Многие благие намерения разбиваются о вечное наше "хотелось как лучше, а получилось….".

Вредная помощь

   Самые привычные и понятные способы помощи  воспитанникам - это, прежде всего, подарки. Постепенно у детей вырабатывается стиль поведения "я сиротка", который помечен как "эффективный". Суть его состоит в следующем: ты демонстрируешь свое сиротство, после чего просишь от мира  чего угодно (иногда денег, иногда возможность опоздать или не выполнить поручение, оправдание лени и безответственности). Мир обязательно тебе это даст или позволит. Поступая таким образом мы думаем о "прямо сейчас", а прямо сейчас подарки детям - это здорово.  А надо  научиться думать про "значительно вперед".

Полезная помощь.

Давайте задумаемся над тем, чего больше всего не хватает детям-сиротам. Они, конечно, многого лишены, но что самое существенное?       Воспитанники детских домов официально именуются "детьми, утратившими родительскую опеку". И это главное, чего этим детям не хватает - опеки.  Именно в этом смысле и нужно им помогать. Хорошо, когда ребенка усыновляют, тогда опека восстановлена полностью. Но большая часть детей так и остается ничьими.   Детскому дому необходима помощь и та самая опека от попечителей и наставников. 
       Наставничество требует скорее не денег и материальных затрат, а затрат духовной ответственности. Иногда это называют гражданской позицией.  Мы уверены, что позицию наставника может занять любой ответственный здравомыслящий человек. 
На протяжении многих лет мы дружим с «Клубом Ротари» г. Кемерово. Они помогают нам как материально, так и морально. Началось с того, что члены этого Клуба навещали наших воспитанников, находящихся на длительном лечении в больницах областного центра. Потом возникла идея помощи выпускникам. Они помогают ремонтировать комнаты в общежитиях, приглашают на каникулы в семьи, регулярно интересуются успехами в учебе, контактируют с кураторами и мастерами ребят.  

С 2014 по 2016 год из детского дома выпустились 23 человека, из них 13  воспитанников имеют наставников из числа социальных партнеров детского дома. 
Прежде всего, хочется  отметить Галину Михайловну Лобанову, у которой в настоящее время 6 подопечных. Часто бывая в детском доме,  у нее складываются дружеские отношения с детьми, а после выпуска  из детского дома она становится их официальным наставников. Она берет под свое крыло ребят, которые поступают в профессиональные учебные заведения в городе Кемерово. И как значимый  взрослый с большим жизненным опытом провожает в армию, выдает замуж, помогает с трудоустройством.

   В 2016 году  в команду наставников влились молодые люди из Православного молодежного центра «Симфония» при Знаменском кафедральном Соборе г. Кемерово. Светлана и Дмитрий, найдя особый подход  к подросткам, стали для них верными друзьями, которые  выслушают, приободрят, помогут найти правильный выход из сложной ситуации.
       Мы являемся активными участниками спортивных соревнований различного уровня по дзюдо, рукопашному бою. Несколько лет подряд к одному из наших мальчишек-  дзюдоистов присматривался тренер из города Кемерово Скорюпин Константин. Узнав, что тот,  заканчивая 9 классов, собирается поступать  в Кемеровский  педагогический  колледж, предложил продолжить тренировки у него в ДЮШ № 4. В настоящее время  Константин Николаевич не только является тренером выпускника, но и  его наставником. Контролирует учебу, интересуется проблемами, приглашает к себе в гости, помогает  с экипировкой.

      У одного из воспитанников  в ходе волонтерского движения сложились добрые отношения с жителем села -ветераном труда. После выпуска  воспитанника эта дружба переросла в наставничество, Владимир Мухамедович  всегда ждет своего «внука» на выходные и праздники, переживает и радуется за студента. Эти отношения  согревают душу и наставнику и питомцу.

      В своей практике мы используем  и групповое наставничество. В ходе реализации программы по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни  большую помощь нам оказывают  представители торговой кампании  «УпакЦентр». Всегда нужен взгляд со стороны, чье-то новое видение и авторитетное мнение. В беседах и воскресных встречах  с воспитанниками  принимает участие практикующий психолог Наталья Геннадьевна Новицкая. Многие ребята сдружились с Натальей Геннадьевной, обменялись телефонами, пользуются ее поддержкой и прислушиваются  к ее советам.
            В своей работе мы также осуществляем  индивидуальное взаимодействие и групповое для того, чтобы усилить сознание ребят в том, что каждый сам делает свою жизнь, и никто не может выбрать за него дорогу, соответствующую его возможностям и задачам.
            Из 13  ребят, которых опекают наставники,  только двое   выпускников временно оставили учебу: один призван в ряды Российской армии, и вторая  находится  в академическом отпуске,  в связи с официальным вступлением в брак и рождением ребенка. Чувствуя ответственность  и обязательство перед наставниками, ощущая их заботу и поддержку, ребята стараются не нарушать общественный порядок, никто из них не преступил закон. Еще одной из положительных практик в наставничестве социальными партнерами является  то, что наставник  во многих случаях выступает как работодатель.
           У выпускников,   которых сопровождали кураторы из детского дома результаты не такие положительные. Трое из десяти  не смогли закончить обучение в профессионально- образовательном учреждении. Причиной этому мы видим,  стереотипные отношения между педагогами и выпускниками: общение в области «воспитатель-ребенок», преобладание  функций контроля и назидания, еще это именно те воспитанники у которых  – родители   находятся в местах лишения свободы, освободившись, они начинают отрицательно влиять на ребенка.    

            Мы с большой надеждой относимся к наставничеству социальных партнеров, как к  одному из эффективных средств сопровождения воспитанников. Результаты подчеркивают значимость его в решении задач по социализации выпускников.
