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учреждения  для  детей-сирот  и  детей, оставшихся без  попечения
родителей (законных представителей), Окуневского детского дома
«Мечта за 2016  год.
Информация о детском доме, о задачах его деятельности.

652390 Кемеровская область, Промышленновский район

село Окунево, переулок Почтовый, 12; второе отделение находится по адресу: с. Морозово, ул Молодежная, 5.
Тел. (факс)- 8(384-42) 6 -24-81,  тел. директора: 6-23-16
Правовой статус Муниципальное казенное  образовательное учреждение
Директор организации – Полозкова Татьяна Геннадьевна

Устав (в новой редакции) утверждён  Управление образования администрации Промышленновского района  от 11.12.2015 г.
Лицензия Серия  А № 0002641, регистрационный № 12870 от 23 июля 2012 г.

Свидетельство ЕГРН  серия 42 №003435339, регистрационный №  1024202202969 от 21 января 2013 г.

ИНН 4240004831 
Сайт: сайт детского дома находится: deti-mechta@ucoz.ru
Цели и задачи: Учреждение осуществляет свою деятельность в соответствии с предметом и целями деятельности, определенными Уставом детского дома, путем выполнения работ, оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных федеральным законодательством полномочий органов государственной власти в сфере образования.
 В Учреждение принимаются: 
-дети-сироты;
 -дети, лишившиеся попечения родителей (дети, отобранные у родителей по решению суда; 
дети, родители которых осуждены, признаны недееспособными, находятся на длительном лечении, а так же место нахождения которых не установлено);
 -дети-инвалиды; 
- дети, проживающие в территориальной близости к Учреждению и нуждающиеся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи; 
- временно (на срок не более одного года) принимаются дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации (дети одиноких матерей (отцов), дети безработных, беженцев, вынужденных переселенцев, дети из семей, пострадавших от стихийных бедствий и не имеющих постоянного места жительства);

-  дети, чьи родители, усыновители либо опекуны (попечители) не могут исполнять свои обязанности в отношении детей, могут быть временно помещены в организацию для детей сирот по заявлению законных представителей, а так с учетом мнений детей, достигших десятилетнего возраста.
Целями деятельности учреждения являются:
 - удовлетворение потребностей личности в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии;
 - формирование общей культуры личности воспитанников на основе усвоения содержания общеобразовательной дошкольной и дополнительных программ, реализуемых Учреждением, гражданской позиции и трудолюбия, законопослушного поведения, развитие у них ответственности, самостоятельности и творческой активности;
 - сохранение и приумножение нравственных и культурных ценностей общества;
 - укрепление и охрана здоровья воспитанников, формирование их здорового образа жизни и культуры;
 - адаптация воспитанников  к жизни в обществе; 
- создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ; 
- формирование духовно зрелой личности, осознающей свою ответственность перед обществом;
 - воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье. 
Основными видами деятельности являются:
а) круглосуточный прием и содержание детей, а также детей, временно помещенных в организацию для детей-сирот по заявлению законных представителей, в том числе создание условий пребывания детей в организации для детей-сирот, приближенных к семейным и обеспечивающих безопасность детей;

б) уход за детьми, организация физического развития детей с учетом возраста и индивидуальных особенностей, организация получения детьми образования, а также воспитание детей, в том числе физическое, познавательно-речевое, социально-личностное, художественно-эстетическое, включая духовно-нравственное, патриотическое, трудовое, с привлечением детей к самообслуживающему труду, мероприятиям по благоустройству территории организации для детей-сирот, в учебных мастерских и подсобных хозяйствах;

в) осуществление полномочий опекуна (попечителя) в отношении детей, в том числе защита прав и законных интересов детей;

г) деятельность по предупреждению нарушения личных неимущественных и имущественных прав детей;

д) консультативная, психологическая, педагогическая, юридическая, социальная и иная помощь родителям детей в целях профилактики отказа родителей от воспитания своих детей, ограничения их в родительских правах, лишения их родительских прав, а также в целях обеспечения возможности восстановления родителей в родительских правах или отмены ограничения родительских прав;

е) организация содействия устройству детей на воспитание в семью, включая консультирование лиц, желающих усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, по вопросам семейного устройства и защиты прав детей, в том числе участия в подготовке граждан, желающих принять детей на воспитание в свои семьи, организуемой органами опеки и попечительства или организациями, наделенными полномочием по такой подготовке;

ж) организация проведения информационных кампаний по привлечению лиц, желающих усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, а также по проведению совместных культурно-массовых мероприятий с такими лицами, благотворительными организациями, волонтерами и другими лицами;

з) подготовка детей к усыновлению (удочерению) и передаче под опеку (попечительство);

и) подбор и подготовка граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством Российской Федерации формах;

к) восстановление нарушенных прав детей и представление интересов детей в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах;

л) психолого-медико-педагогическая реабилитация детей, в том числе реализация мероприятий по оказанию детям, находящимся в организации для детей-сирот, психологической (психолого-педагогической) помощи, включая организацию психопрофилактической и психокоррекционной работы, психологической помощи детям, возвращенным в организацию для детей-сирот после устройства на воспитание в семью;

м) создание условий доступности получения детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами услуг, предоставляемых организациями для детей-сирот;

н) осуществление мероприятий по обеспечению оптимального физического и нервно-психического развития детей;

о) оказание медицинской помощи детям, осуществляемой в порядке, устанавливаемом Министерством здравоохранения Российской Федерации;

п) организация и проведение профилактических и иных медицинских осмотров, а также диспансеризации детей в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

р) оказание детям квалифицированной помощи в обучении и коррекции имеющихся проблем в развитии;

с) организация, обеспечение и оптимизация санитарно-гигиенического и противоэпидемического режимов, режима дня, рационального питания и двигательного режима детей;

т) осуществление реализации индивидуальных программ реабилитации детей-инвалидов;

у) организация отдыха и оздоровления детей;

х) предоставление отчетов опекуна или попечителя о хранении, об использовании имущества несовершеннолетнего подопечного и об управлении таким имуществом; 
ц) ведение в установленном порядке личных дел детей;

ч) оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка;

ш) оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам из числа детей, завершивших пребывание в организации для детей-сирот, в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством субъекта Российской Федерации;

щ) другие виды деятельности, направленные на обеспечение защиты прав детей.
Сведения об условиях содержания, воспитания и получения образования детьми. 
Учреждение имеет все необходимые условия для содержания, обучения и воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Созданы комфортные благоприятные условия пребывания, приближенные к семейным и соответствующие установленным государственным санитарно- эпидемиологическим правилам и нормативам, требованиям пожарной безопасности. Имеется необходимый набор помещений, соответствующее оснащение для содержания и развития детей: 
- два жилых здания, расположенных по адресам: с. Окунево, пер.Почтовый,12  и с. Морозово, ул. Молодежная, 5;

- здания рассчитаны на 48 человек;

- дети проживают в 6 группах, расположенных по квартирному типу, в каждой квартире имеется душ, туалет, спальные комнаты для девочек и мальчиков  по 4 койкоместа, столовые комнаты, залы;

- функционирует библиотека  (книжный фонд 9,5 тыс.);

- кабинет развития и коррекции; 
- комната психологической разгрузки; 
- кабинет ручного труда;  
- имеется спортивный зал, тренажерный зал;
- зал для проведения мероприятий (актовый зал, игровой); 
- имеется прачечная, баня; 
- функционирует пищеблок, дети обеспечиваются 5-разовым питанием. 
Режим дня обеспечивает рациональное сочетание воспитательной и образовательной деятельности. Реализуются мероприятия по коррекции имеющихся проблем в развитии, обучении, поведении. Территория детского дома ограждена металлическим забором, въезд на территорию регламентирован. Во дворе имеются зеленые насаждения, цветочные клумбы, зона отдыха, игровая детская площадка, спортивная площадка. Техническое состояние помещений детского дома удовлетворительное, все помещения используются по назначению. По мере необходимости проводится текущий ремонт помещений; обновляется посуда (в столовой и на кухне), мягкий инвентарь, улучшается ассортимент и качество закупаемых моющих средств. Решена проблема с приобретением канцтоваров, школьных принадлежностей. Выполняются нормы обеспечения детей одеждой, обувью и мягким инвентарем. Своевременно закупается необходимое технологическое оборудование. 
Информация о численности воспитанников и их возрастных группах. 
       Наконец  2015-16 учебного  года в детском доме проживает и воспитывается  49  детей от 3х до 18ти лет, 20 девочек и 29 мальчика. Из них – 13 дошкольников, 12 - учащиеся младших классов и 24 подростка, в основном, старшего школьного возраста.


Воспитанники детского дома получают образование по общеобразовательным программам начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, специального (коррекционного) образования  VIII  и II (инклюзивного) видов.

Воспитанники обучаются в образовательных учреждениях, в соответствии с особенностями здоровья и развития: в МБОУ Окуневской СОШ, МОКУ  «Падунская общеобразовательная  школа-интернат  психолого-педагогической поддержки», Анжеро-Судженской                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 Специальной (коррекционной) общеобразовательной  школе-интернате I – II видов №18.

Сведения о численности, структуре и составе работников учреждения. 
Общее количество работников – по основному месту работы — 68 человек. Структура: 
Администрация – 6 человека 
Педагогические работники – 24 человек
Учебно-вспомогательный персонал – 13 человек 
Медицинские работники – 4 человека 
Обслуживающий персонал – 21 человек 
Сведения об образовании педагогов: 
Высшее профессиональное образование имеют 22 человека, 
среднее профессиональное –  26  человек; 
Сведения о квалификации педагогов: 
с высшей квалификационной категорией — 6 чел. 
с I квалификационной категорией — 17 чел. 
молодой  специалист не имеет категории — 1 чел. 
Информация о направлениях работы с детьми и взаимодействии с организациями и гражданами. 
Цели и задачи: 
- воспитание личности, способной успешно адаптироваться в современных условиях; 
- совершенствование воспитывающей среды, способствующей коррекции и максимальному развитию личности ребенка с ОВЗ; 
- формирование общечеловеческих качеств у воспитанников, навыков общения;
- охрана и укрепление здоровья детей; 
- поддержание и развитие традиций школы, способствующих укреплению общешкольного коллектива; 
- совершенствование воспитательной системы школы. 
Реализация данных целей и задач осуществляется через вариативную систему деятельности: внеурочную,  дополнительное образование (массовые мероприятия, акции, практические занятия, мастер-классы, программы, проекты и др.); внедрение и использование современных технологий воспитания и социализации детей; улучшение методической и материально- технической базы. Для организации воспитательного процесса, спортивных и массовых мероприятий, питания, медицинского, хозяйственно-бытового и  санитарно-гигиенического обслуживания, быта и отдыха воспитанников имеются все необходимые условия.

Единое информационное образовательное пространство детского дома представлено совокупностью цифровых, информационных и методических ресурсов: технические, программные, телекоммуникационные средства, локальная сеть, доступ к сети интернет, медиатека, сайт образовательного учреждения.
Досуговая деятельность детей организована в кружках, мастерской ручного труда, хореографической и театральной студии, фольклорном коллективе «Сударики», секции по мини-футболу, волейболу, теннису, шахматам, рукопашному бою и дзюдо, актовом зале и библиотеке, спортивном зале и спортивной площадке.
        Оздоровительная работа в летний период является составной частью системы профилактических мероприятий, проводимых с воспитанниками. Для достижения оздоровительного эффекта в летний период в режиме дня предусматривается максимальное пребывание детей на открытом воздухе, соответствующая возрасту продолжительность сна и других видов отдыха. Для достижения достаточного объема двигательной активности детей используются все организованные формы занятий физическими упражнениями с широким включением подвижных игр, спортивных упражнений с элементами соревнований, а также пешеходные прогулки, экскурсии. 

В 2016  году в рамках оздоровительной кампании воспитанники смогли отдохнуть и получить лечение в:
1. Противотуберкулезном санатории «Журавушка» г. Ленинск-Кузнецкий – 19 воспитанников.

2. Санатории  «Искорка» город Кемерово –  8 воспитанников. 

3. Детском оздоровительном санатории «Тополек»  поселка Инской  – 4 воспитанника.

4. Лагере-спутнике  «Вершины воинской славы» г. Междуреченска – 12 воспитанников.
5. ЗОЛ  «Березка»  Тисульского района  - 27 воспитанников.

       В рамках лечебно-профилактических мероприятий в учреждении регулярно осуществлялся профилактический осмотр детей, диспансеризация узкими специалистами, профилактика простудных заболеваний (кварцевание, соблюдение режима проветривания, витаминизация, вакцинация), повышение сопротивляемости организма к простудным заболеваниям (закаливающие процедуры, отвод от вакцинации до окончания адаптации), предупреждение инфекционных заболеваний. Медицинское обслуживание детей обеспечивалось в течение учебного года тремя медицинскими сестрами и врачом-педиатром. Все медицинские работники имеют медицинские сертификаты в педиатрии на право заниматься медицинской деятельностью, имеется лицензия на осуществление медицинской деятельности.
Обеспечение безопасности в учреждении осуществляется дневным дежурством вахтеров и ночным дежурством сторожей, а также наличием автоматической системы пожарной безопасности, тревожной сигнализации,  ограничением свободного доступа на территорию детского дома. 
Социальная активность и внешние связи организации.
        В соответствии с Законом РФ «Об образовании» (п.2 ст.35), Уставом МКОУ Окуневский  детский дом «Мечта» и Положением о Попечительском совете на базе детского дома создан Попечительский совет, в состав которого входят представители различных организаций. 

Эффективным в этом году стали:

- взаимодействие с социальными партнерами, принимающими активное участие в реализации социального проекта «Мы вместе!»: Православный молодежный центр «Симфония» при Знаменском кафедральном соборе города Кемерово, ТК «УпакЦентр» г. Кемерово, ООО «Горный ЦОТ», Департамент труда и занятости населения Кемеровской области, Департамент экономического развития Кемеровской области, клуб «Ротари»; Кемеровская Региональная Общественная Организация Содействия в Решении Социальных Проблем Семьи и Человека «Право на жизнь»;
- рабочие связи со специалистами, занимающимися пропагандой здорового образа жизни: специалистом отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Промышленновского муниципального района.
В 2016 году МКОУ Окуневский  детский дом «Мечта»  приступил к реализации  инновационного социального проекта «От сердца к сердцу»  с  Домом  сестринского ухода с. Тарасово;
- для осуществления духовно-нравственной поддержки  организуются встречи с протоиереем  Александром Гоковым;

-для успешных решений гражданско-патриотических  задач налажена связь с союзом ветеранов Афганистана и других локальных войн (председатель Порошин С.), с общественной организацией ветеранов  села Окунево  (председатель Шерина В.В.)
На основе договора о сотрудничестве и плана преемственности педагогических коллективов в сфере обучения, воспитания и развития детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, педагогическим коллективом осуществляется взаимодействие с педагогами учебных учреждений, в которых обучаются воспитанники. Организовано ежедневное сопровождение детей в МБОУ Окуневскую СОШ, МБОУ Промышленновскую СОШ №2, еженедельное посещение МОКУ «Падунской специальной школы-интернат», посещение уроков, беседы с преподавателями, социальным педагогом и педагогом-психологом коррекционной  школы. В соответствии с планированием проводятся круглые столы с педагогами школы, в рамках которых определяются пути дальнейшей работы в сфере воспитания, развития детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обсуждаются и решаются вопросы итоговой аттестации учащихся 9-х классов. Также постоянное взаимодействие осуществляется с педагогами техникумов и колледжей, где обучаются наши выпускники по вопросам успеваемости, соблюдения правил внутреннего распорядка учащихся. 

       Информация о численности воспитанников, которые были возвращены законным представителям или переданы на воспитание в семьи граждан.   

В текущем году в Окуневском детском доме продолжал  работу Районный Центр поддержки семьи. Основной задачей которого  является  устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения в принимающие семьи и их психолого-педагогическое сопровождение». 
За 2016 год было обследовано 82 семьи,  в которых воспитывается 182 ребенка. Из них 40 семей -  кровных и 42 семьи замещающих.

  В течение года 6 семьям  оказана материальная поддержка в рамках акции «Семья помогает семье», 16  семей воспользовались услугой «Нам по пути». 5 семьям была оказана помощь в оформлении документов. В результате положительной социальной динамики  и ресурсов семьи за текущий год 12 семей были сняты с социально-административного учета с положительными результатами выхода из кризисной ситуации.  21 ребенок возвратились в свои семьи из детского дома, под опеку 6 детей, в приёмные семьи 1 ребенок.  
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